
Tommaso Odifredi  pianoforte
ha intrapreso lo studio del pianoforte con Marco Podestà diplomandosi al Conservatorio “G. Puccini” con il massimo dei voti e la lode. Si è successivamente perfezionato presso l’ Accademia Pianistica Internazionale “Incontri col Maestro” di Imola. Attualmente studia presso i Talent Music Master Courses di Brescia con Andrea Bonatta.

Ha seguito masterclass e corsi di perfezionamento tenuti da Massimiliano Damerini, Bruno Canino, Andrzej Jasiński, Paul Badura-Skoda, Pietro De Maria, Andrea Bonatta,  Pavel Gililov.

Pluripremiato in numerosi concorsi nazionali ed internazionali, si è esibito in Spagna, Francia 

e Austria in sale prestigiose quali il Palau de la Musica Catalana di Barcellona, la Philarmonie de Paris e il Musikverein di Vienna.
È risultato vincitore della borsa di studio istituita da “ Soroptimist International Club della Spezia” che gli ha permesso nel mese di marzo 2017 di frequentare il Conservatorio di San Pietroburgo. 

In qualità di semifinalista del Concorso Internazionale "Cidade de Vigo" ha preso parte nel mese di luglio 2018 ad una masterclass presso il FORUM MUSIKAE di Madrid.

Nel 2021 e nel 2022 è stato selezionato per partecipare alle prestigiosa Piano Academy Eppan tenuta dai Maestri Andrea Bonatta, Pavel Gililov, Arie Vardi, Dmitri Alexeev, Yoheved  Kaplinsky.

Nel 2023 ha partecipato alla 68ª edizione del concorso Maria Canals di Barcellona.

